

La Opinión

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

El conflicto paraguayoboliviano

Entusiasmo por la movilización.—Contraofensiva paraguaya

NUEVA YORK, 18.—En los Estados Unidos se considera inevitable la guerra entre Bolivia y Paraguay, como consecuencia de los recientes incidentes de fronteras.

Según las noticias recibidas en esta ciudad, la población en Bolivia y Paraguay responde con gran entusiasmo a las órdenes de movilización y se alistán apresuradamente en las filas del Ejército.

Un despacho procedente de Buenos Aires dice que en una ofensiva las tropas paraguayas han reconquistado uno de los fuertes; pero estas noticias no han recibido confirmación.

Armas para Bolivia por la Argentina

SANTA FE (Argentina), 18.—Por esta ciudad ha pasado un importante material de guerra destinado a Bolivia, y entre el cual figuran cuatro aviones de construcción alemana.

El Gobierno argentino sigue ansiosamente la marcha de los acontecimientos, y es muy posible que dicte medidas para evitar el tránsito por su territorio de material de guerra.

Ex oficiales chilenos ofrecen su concurso al Paraguay

BUENOS AIRES, 18.—Telegrafían de Asunción que se están organizando a toda prisa numerosos batallones de voluntarios, los cuales practican ejercicio día y noche. Se sabe que un buen número de ex oficiales del Ejército chileno han ofrecido sus servicios al Paraguay.

Paraguay declara la existencia real de un estado de guerra

BUENOS AIRES, 18.—El ministro del Paraguay declara que en caso necesario, el Paraguay podría movilizar un ejército de 60.000 hombres. Añade que ahora ha empezado la temporada de lluvias, lo que siempre provoca un recrudecimiento de la epidemia de malaria.

Una nota del Gobierno anuncia que los bolivianos siguen concentrando tropas y material en la frontera. Añade la nota que aunque no haya habido declaración por parte de los contendientes, Bolivia y Paraguay están en guerra.

Otro combate.—Cerca de cien bajas

BUENOS AIRES, 18.—"La Nación" de esta capital publica un despacho, no confirmado hasta ahora, procedente de Asunción, dando cuenta de un nuevo combate desarrollado en el distrito del Chaco.

Según el citado despacho, el número de bajas, entre muertos y heridos, asciende a un centenar.

Aumentan las posibilidades de intervención de la República Argentina.

Una formidable movilización

BUENOS AIRES, 18.—Se sabe por noticias llegadas recientemente de Asunción, que mañana comenzará la incorporación a filas de todos los hombres hábiles entre los diez y ocho y los cuarenta años.

Los reclutas promueven desórdenes, solicitando ir a primera línea

ASUNCION, 18.—Diez mil reclutas han promovido alborotos en los cuarteles de esta capital solicitando su incorporación en las filas del Ejército y su traslado inmediato a la frontera boliviana.

Se tienen noticias de que los aviadores franceses que forman parte de la Misión aérea encargada de la instrucción de los aviadores paraguayos se han ofrecido voluntariamente para prestar sus servicios en las filas del Ejército de Paraguay en el caso de guerra con la República de Bolivia.

Se ha anunciado oficialmente que el teniente Figari y once soldados han resultado muertos defendiendo el fuerte Mariscal López; hay también varios heridos.

Acusaciones del Paraguay

WASHINGTON, 18.—El ministro de Paraguay en Washington dice que Bolivia exagera el alcance de la acción militar de anteaer por motivo de la toma de unos fortines. Ni las bajas paraguayas fueron tantas como se anuncia, ni la acción tuvo otra finalidad que dar ruido al prestigio del Ejército boliviano, que, como es sabido, es el que dicta la ley en política interior en Bolivia. Ante la primera amenaza de ofensiva, el Paraguay, dando una nueva prueba de su respeto a los compromisos internacionales, retiró a sus tropas de las posiciones que luego fueron ocupadas por los bolivianos.

También acusa a Bolivia de haber invertido el importe de los empréstitos concedidos por los Estados Unidos en adquirir material de guerra en Europa. El ministro de Bolivia ha negado esta afirmación, asegurando que ese dinero se ha invertido en pagar las obligaciones contraídas con anterioridad por el Estado.

Bolivia moviliza 300.000 hombres

LA PAZ, 18.—El comandante de las tropas bolivianas en El Chaco ha declarado a los periodistas extranjeros que Bolivia ha llamado a las armas a doscientos mil hombres y que puede movilizar hasta un ejército de 600.000 en diez días.

Las autoridades militares bolivianas admiten que, en una contraofensiva, las fuerzas paraguayas han recuperado dos de los fortines que anteaer perdieron. No se tiene noticia exacta de las bajas producidas por esta operación.

Bolivia consulta a Chile

SANTIAGO, 18.—La República de Bolivia ha consultado a la de Chile cómo

proceder ante los buenos oficios de la Conferencia de Arbitraje de Washington y la invitación de la Liga de las Naciones. Chile ha respondido deplorando que se le consulte cuando ya tiene noticia de los últimos ataques de Bolivia a los fortines paraguayos; pero entiende que las naciones de América no deben perturbar la paz continental. Por eso, Bolivia debe procurar, dentro de los numerosos medios pacíficos que estén a su alcance, un término honroso al conflicto, acabando, desde luego, las hostilidades. Por último, Chile invita amistosamente a Bolivia a meditar sobre las desastrosas consecuencias de la guerra.

Chile rechaza una pregunta de Bolivia

SANTIAGO DE CHILE, 18.—El ministro de Negocios Extranjeros ha contestado a la pregunta que le fue hecha por el Gobierno boliviano acerca de la actitud que tomaría la República chilena en caso de conflicto entre aquel país y la República de Paraguay.

La nota del Gobierno de Chile, redactada en términos muy severos, dice lo siguiente:

"El Gobierno chileno considera que el deber de todas las naciones americanas consiste en no turbar la paz continental, y deplorar la pregunta que le ha sido hecha por la República de Bolivia, después de los recientes ataques de que ha hecho objeto a los fuertes paraguayos. En consecuencia Bolivia debe buscar otros medios pacíficos existentes para poner un término honroso al conflicto planteado."

El Gobierno chileno—termina diciendo la nota—lamentaba la actitud de la República de Bolivia con respecto a la guerra, sugiere la suspensión de todas las operaciones militares e invita al Gobierno boliviano a meditar sobre las consecuencias desastrosas de un conflicto bélico."

La mediación del Rey de España

LONDRES, 18.—Telegrafían de La Paz al "Times" que Su Majestad el Rey de España se ha ofrecido como mediador en el conflicto existente entre Bolivia y el Paraguay.

Ansiedad en Francia.—El señor Briand convocará al Consejo de la Sociedad de Naciones

PARIS, 18.—El periódico "Paris-Midi" dice que con motivo de la intervención del Consejo de la Sociedad de Naciones en el conflicto surgido entre el Paraguay y Bolivia, se han gastado, sólo en telegramas, 150.000 francos suizos.

En el mismo tren en que regresó a París el señor Briand se trasladaron a la capital francesa numerosos periodistas, deseosos de no perder detalle alguno de los acontecimientos que vayan surgiendo.

Se dice que, muy probablemente, el presidente del Consejo de la Sociedad de Naciones, señor Briand, convocará una reunión extraordinaria en París de dicho organismo.

La Sociedad de Naciones se considera más eficaz que el panamericanismo

GINEBRA, 18.—En los círculos de la Sociedad de Naciones se asegura que existe el criterio de que la acción de la Sociedad de Naciones, como conjunto de todos los miembros que la integran, tendrá más eficacia que los esfuerzos aislados de los Estados Unidos y la Argentina para convencer a los bolivianos.

Impresiones en Washington

WASHINGTON, 18.—En los centros competentes de esta capital se hacen muchos comentarios acerca del curso del conflicto pendiente entre Paraguay y Bolivia. En efecto, son varias y numerosas las influencias que se han puesto en juego para evitar que ese conflicto dé lugar a una guerra. En ese sentido han ofrecido su intervención Briand, Kellogg, Sociedad de Naciones, S. M. el Rey de España y Su Santidad el Papa, insistiendo cerca de los Gobiernos interesados para que la cuestión sea resuelta por medios pacíficos.

El encargado de Negocios de Paraguay ha manifestado al departamento de Estado que su país acepta la mediación de la Conferencia Panamericana.

Por su parte, el representante diplomático de Bolivia ha hecho análogas manifestaciones, si bien solicitando una compensación del Paraguay por el ataque de sus tropas al fuerte Vanguardia.

Parece que se trata de imponer la paz a los contendientes

WASHINGTON, 18.—Parece seguro que ante el cariz que toman los acontecimientos en la frontera bolivianoparaguaya, el señor Morfitt, presidente del Comité de arbitraje de la Conferencia Panamericana, convocó a una reunión especial de dicho Comité de mediación, para estudiar las medidas que deben adoptarse, sin preocuparse de la respuesta que ambos países den al señor Kellogg acerca del ofrecimiento hecho por éste de los buenos oficios de la Conferencia.

Hoover niega el derecho a intervenir

BUENOS AIRES, 18.—"La Nación" publica unas declaraciones del señor Hoover, en las que dice que ninguna nación tiene derecho a ejercer funciones tutelares ni policíacas sobre otra, agregando: "No predomina ni prevalecerá en mi país política alguna de intervención." Añade que el deber de las democracias es elevar el nivel de la vida. Termina afirmando que es perniciosísimo a la sociedad reclutar "leaders" en los grupos dirigentes, pues ello conduce a la decadencia.

La Comisión de Buenos Aires se inhibe

BUENOS AIRES, 18.—El presidente de la Comisión de arbitraje en el conflicto bolivianoparaguayo ha declarado que su

misión ha terminado en vista de la respuesta recibida del Gobierno de Bolivia. La Comisión permanente de Montevideo se declara fracasada.

MONTEVIDEO, 18.—La Comisión permanente de arbitraje ha entregado al ministro de Bolivia en esta capital una nota, en la cual declara que ha fracasado en su intento de resolver el conflicto paraguayoboliviano.

El Gobierno brasileño, preocupado

RIO JANEIRO, 18.—Los periódicos brasileños reflejan la preocupación del país por el conflicto bolivianoparaguayo.

El canciller, Sr. Mangabeira, permaneció todo el día del domingo en el palacio de Itamaraty, manteniendo constante comunicación con los representantes diplomáticos del Brasil en La Paz, Asunción, Washington, Buenos Aires y Santiago y con Conferencia de Arbitraje de Washington. Los esfuerzos del señor Mangabeira parece que tienden a que no tenga el Presidente de la República, señor Washington Luis, dedica también al asunto honda atención.

Ussorio y Gallardo aboga por el restablecimiento del Parlamento y del sufragio universal

PAMPLONA, 18.—Con asistencia de numeroso público se ha celebrado en el teatro Olympia la conferencia anunciada del señor Ussorio y Gallardo.

Disertó acerca del tema "Un punto de vista conservador", y se ocupó de la administración de justicia, abogando por el restablecimiento del Parlamento y del sufragio universal.

Fue muy aplaudido.

Una conferencia de Araquistain

GIJON, 18.—Organizada por el Ateneo, dió una conferencia en el teatro Durruti don Luis Araquistain, sobre impresiones de su viaje a Méjico.

Hizo historia de la lucha por la posesión de las tierras desde las civilizaciones preaztecas hasta la revolución de 1910.

Detalló los daños y consecuencias políticas y revolucionarias del latifundismo. Se refirió a la esclavitud y pobreza del indio explotado por las latifundistas y destacó el abandono completo en que se tuvo al indio referente a instrucción hasta 1920. Dijo que en la actualidad la instrucción rural está en estado floreciente.

Por último habló del problema clerical, cuya causa es—dijo—la pretensión del clero de estar sobre el poder civil. Terminó la conferencia haciendo resaltar el papel de Méjico en la avanzada de la libertad de las repúblicas iberoamericanas.

Tira un cuchillo y hiere a un niño

BILBAO, 18.—Se ha dado cuenta al Juzgado de guardia de que ayer tarde fue curado en la Casa de Socorro del Centro, el niño de siete años Adolfo Martínez, que presentaba una herida incisiva en el ojo derecho, con pérdida del mismo, de pronóstico grave.

El suceso ocurrió en la forma siguiente: una mujer, llamada María Palomares, encargó a uno de sus hijos que cuidara de la carne que había adquirido para hacer la comida de mediodía.

El niño abandonó su puesto, y en tanto, penetró en la casa un perro, que se comió la carne.

Al volver María a su casa y enterarse de lo ocurrido cogió un cuchillo, con el que amenazó a su hijo, el cual, asustado, echó a correr, y la mujer, excitadísima tiró el cuchillo contra el muchacho yendo a clavarse el arma en el niño Adolfo Martínez, que se hallaba presenciando en la calle el incidente surgido entre María y su hijo.

La agresora ha sido encarcelada.

DE MARRUECOS

La estancia de Jordana en Melilla

Una nota de la Dirección de Colonias dice que el domingo recorrió el alto comisario Dar Quebdani, Ben Tieb, Acib el Midar y Monte Arruit, cumplimentándole en estos lugares indígenas de las cabilas de Beni-Said, Beni-Tuzin y Beni-Buyali, que sumaban en junto más de 18.000 hombres y 1.000 niños.

En Segangan examinó el vivero forestal y el grupo de Regulares de Alhucemas, y en Dar Quebdani inauguró una Central eléctrica.

Ayer, a las nueve de la mañana, visitó las obras del dique Nordeste y el cargadero de minerales de la Compañía Española de Minas del Rif.

A mediodía asistió al descubrimiento de las lápidas en honor de Ramón y Cajal, Pedro Antonio de Alarcón, héroes del "Plus Ultra" y Torres Quevedo.

La tarde la dedicó a su familia.

Entre indígenas

TETUAN, 18.—De madrugada, y en el barrio de la Alcázar, un soldado moro de la mehallá de Tetuán hizo varios disparos sobre el moro Larbi, perteneciente a la Policía gubernativa, resultando herido gravísimo.

La inauguración del Museo de Caballería

TETUAN, 18.—Para asistir a la inauguración del Museo de Caballería en Madrid, y representando a los jinetes de África fueron pasaportados el teniente coronel de la mehallá don Juan Sánchez, comandante don Vicente Torres Linares y el teniente don Salustiano González Reguera.

Laureada

TETUAN, 18.—Se ha dispuesto la apertura de juicio contradictorio para conocer de la laureada al suboficial fallecido don Secundino Rodríguez.

Mata a un sargento y se suicida

TANGER, 18.—En la pequeña estación militar situada entre Fez y Tazza, un legionario ruso disparó su revólver contra el sargento francés encargado de la citada estación.

El sargento murió en el acto.

La agresión fue debida a una discusión de poca importancia habida entre el agresor y el agredido.

El criminal se suicidó acto seguido.

El ex legionario francés Klems

TANGER, 18.—En Mequinez se verificó la degradación militar del legionario Klems, súbdito alemán, antiguo jefe del Estado Mayor del cabecilla rebelde Abd-el-Krim.

Después de la degradación Klems fue entregado a la cárcel civil. Había sido condenado a muerte; pero se le ha conmutado la pena por la de trabajos forzados a perpetuidad.

Las operaciones francesas contra los rebeldes

Han comenzado las operaciones militares en la región de Beni Melal contra los rebeldes. Se cree que estas operaciones adquirirán mayor importancia en breve y después que se realicen ciertos preparativos militares.

Un golpe de mano

Las tropas han realizado con éxito un golpe de mano contra una tribu disidente, que se había negado a expulsar a un bandido refugiado en ella.

Se hicieron siete prisioneros, cogiéndose además un importante botín y muchas armas. Los disidentes tuvieron pérdidas importantes.

El conflicto minero de Puertollano

CIUDAD REAL, 19.—En relación con el conflicto entre obreros picadores y la Empresa de las minas de San Francisco, de Puertollano, la representación patronal de dicha Empresa, compuesta por el consejero don Victorio Martínez Contreras y el administrador don José Fernández Prieto, ha visitado al gobernador, a disposición del cual pusieron las liquidaciones y todos cuantos datos se relacionaban con el asunto, para demostrar que los jornales que vienen devengando los mineros picadores de la explotación mina, no sólo guardan relación con los jornales corrientes de las restantes, sino que en algunos casos los superan, ya que en algunas liquidaciones resultan a 15 y hasta a 19 pesetas de jornal.

Parece ser, según los patronos, que el conflicto tiene origen en la práctica que de antiguo observan los mineros destajistas en no rendir todo el trabajo de que son capaces cuando se trata de fijar precios a labores nuevas, con el fin de desorientar a la Dirección y conseguir precios más ventajosos.

ECOS DE SOCIEDAD

En breve marcharán a Granada los duques de San Pedro de Galatino, marqueses de Valdeolmos.

En honor de su majestad el Rey se dió el domingo una caeceria en los cotos de Villafranca y Las Barrancas, de los señores Bañasteros y Arriño. Además de su majestad, asistió el infante don Alfonso, el presidente del Consejo y los señores Argüelles, Marqués de Amurrio, Indalecio Abril, conde de los Villares y Patiño.

Se cobraron 125 liebres, 375 perdices y 14 piezas varias.

Está enferma, a consecuencia de la fractura de una pierna, la señora viuda de Lizarrutry, a quien deseamos pronto restablecimiento.

Se encuentra delicado de salud don Ramón López Dóriga.

Se ha restablecido de la dolencia que ha tiempo le aquejaba, el distinguido joven don Rafael Parrella Conde.

Igualmente lo está de la ligera indisposición padecida estos días el duque de Alba. El gobernador del Banco de España, don Carlos Vergara, que se sintió repentinamente enfermo el sábado por la tarde, cuando estaba en el Palacio de la Asamblea Nacional, se halla también totalmente restablecido.

La rebelión de Afganistán

NUEVA DELHI, 18.—Se tiene noticia de que los afganos rebeldes han atacado Kabul, capital del Afganistán, entablándose un combate muy sangriento.

La situación creada por la rebelión en el Afganistán inspira grandes inquietudes.

La enfermedad del Rey Jorge

Continúa la mejoría

LONDRES, 18.—Ayer a las diez y cuarenta y cinco de la mañana, los doctores Llewellyn, Rigby y Dawson han facilitado el siguiente parte facultativo:

"Su Majestad el Rey ha pasado bastante buena noche, durmiendo con sueño natural en las primeras horas de la madrugada. La ligera mejoría experimentada en el estado del Monarca ayer continúa."

Comentario optimista

LONDRES, 18.—Según el "Daily Express", el estado del Soberano inspiró muy grandes inquietudes durante las cuarenta y ocho horas que siguieron a la operación.

Afortunadamente, el estado del Soberano es satisfactorio dentro de la gravedad, y aunque el agusto enfermo sufre mucho, está en su pleno conocimiento y presta interés a cuanto le rodea.

Por la tarde no se había experimentado cambio en la enfermedad

LONDRES, 18.—Según noticias de buena fuente, a las tres de la tarde de ayer no se había registrado cambio alguno en el estado del Rey.

El parte facultativo de por la noche

LONDRES, 18.—El parte facultativo publicado anoche dice que el Rey ha pasado la tarde algún tanto agitado y que el progreso registrado recientemente en su estado ha desaparecido desde hace algunas horas.

Nuevo retroceso en la enfermedad

LONDRES, 18.—Del último parte facultativo se desprende que S. M. el Rey de Inglaterra ha perdido parte de lo ganado en las treinta y seis horas anteriores. En efecto, las ligeras mejorías que se expresaban en los boletines precedentes no se registran en el de esta noche.

Puede decirse que el Soberano no experimenta progresos hacia la curación de una manera regular, pues su estado es objeto de frecuentes variaciones en sentidos contradictorios.

El tratamiento radioterápico le fué aplicado esta noche.

Una interpelación optimista del parte de la noche

LONDRES, 18.—Un reportero de Internews ha obtenido de una personalidad allegada al palacio de Buckingham las siguientes manifestaciones:

"El parte facultativo facilitado esta noche no debió ser considerado como manifestación de recaída; lo ocurrido es solamente uno de los cambios que ha experimentado el estado de S. M. durante la larga lucha que sostiene con su enfermedad en su proceso hacia el restablecimiento."

Los doctores tienen confianza en que la radioterapia utilizada esta noche logrará la mejoría del Soberano."

No se ha reunido el Consejo de Estado

LONDRES, 18.—La "Presse Association" dice que, contrariamente a la información publicada por un periódico británico no ha celebrado esta mañana reunión alguna el Consejo de Estado, el cual no lo hará hasta el próximo día 21.

Plegarias por la salud del Monarca

LONDRES, 18.—Durante la semana será expuesto el Santo Sacramento en la Abadía de Westminster, y se dirán plegarias especiales pidiendo al Altísimo la curación del Soberano, y que bendiga a los demás miembros de la Familia Real.

Un rayo mata a una mujer y hiere a dos personas más

HUESCA, 18.—Comunican del vecino pueblo de Sietamo que durante una tormenta cayó una chispa eléctrica por la chimenea de la casa propiedad de Joaquina Rodrigo, que produjo un incendio en la casa.

Resultaron con heridas gravísimas Joaquina Rodrigo, su hijo político Antonio Larraz, y con lesiones menos graves un nieto de Joaquina, llamado Francisco.

Todos los heridos han sido trasladados al Hospital de esta, donde falleció Joaquina a los pocos momentos de ingresar.

Un discurso de Paul Boncour sobre el desarme

PARIS, 18.—En un discurso pronunciado ayer en ocasión del banquete de la Asociación pro Sociedad de Naciones, el señor Paul Boncour declaró que Francia no puede confiar su porvenir en vagos imperativos, sin obligaciones ni sanciones, afirmando que las potencias no desarmarán hasta el momento en que una organización de la seguridad internacional sustituya a las seguridades nacionales.

El señor Boncour añadió que estima necesaria la organización de una fuerza internacional que aplique las sanciones inscritas en el Pacto y que será preciso también firmar un nuevo Tratado general de arbitraje.

Quimper, 18.—En la elección parcial celebrada en este distrito, el señor Lebañ, radical-socialista, ha sido elegido senador por 682 votos, contra 646 obtenidos por su contrincante, el doctor Chauvel, de la Unión Nacional.

El candidato socialista retiró su candidatura en favor de la del candidato radical-socialista.

CRONICA DE SUCEOS

Dos obreros heridos en accidente del trabajo

En una casa en construcción de la calle de Alcántara, esquina a la de Padilla, se cayó de un andamio el albañil Antonio Martínez Molino, de treinta y cinco años de edad, y se produjo lesiones graves, que hicieron necesario su ingreso en el hospital Provincial.

También se produjo lesiones graves, por accidente del trabajo, en una obra de la calle de Ayala, 138, el obrero Guillermo Playa Santurio, de treinta y cinco años, que vive en la calle de Zayas, número 5.

EN PROVINCIAS

Mordida por un perro hidrófobo
VITORIA, 18.—La niña de ocho años Asunción Sáez fue mordida hace varios días por un perro de su propiedad cuando estaba jugando con él.

Al principio no se dió importancia al hecho; pero como más tarde el can ha dado señales de hidrofobia, las autoridades han dispuesto que la niña sea sometida con todo rigor al tratamiento antirrábico correspondiente.

Un cadáver en una acequia
TERUEL, 18.—En el pueblo de Santa Cruz de Noguera fué hallado en una acequia el cadáver de Alejandro Villa, de cuarenta y siete años.

Ladrones sorprendidos
ZARAGOZA, 18.—Unos guardias de Seguridad que estaban de servicio en la plaza de la Constitución fueron requeridos por un dependiente de los almacenes de droguería y ferretería de la señora viuda de Alfonso porque había ladrones en el interior de la casa. Cuando llegaron los guardias vieron a un individuo que saltaba una verja por la parte posterior de la casa. Los guardias subieron la escalera y encontraron en ella a tres individuos, que emprendieron la fuga por los tejados, perseguidos por los guardias. Uno de los ladrones hizo frente a los guardias armado de unas grandes tijeras, y los guardias se vieron obligados a disparar sus pistolas, uno de cuyos proyectiles alcanzó al ladrón. Conducido éste a la Casa de Socorro fué curado de una herida en un brazo. Dijo llamarse José Romero Pérez, de veintinueve años, natural de Cañiñena. Explicó cómo había planeado el robo con sus dos compañeros, cuyos nombres facilitó a la Policía. En el interior del almacén intentaron forzar una gran caja de caudales, pero no lo consiguieron. Solamente lograron violentar una pequeña caja, en la que únicamente había 20 pesetas. Es arrollado por un tren y hay que amputarle las dos piernas

CASTELLÓN, 18.—Al llegar a la estación de Burriana el tren rápido de Valencia, cuando intentaba descender del coche don Francisco Serra, ex presidente de la Sociedad Filarmónica y actual delegado de la Sociedad de Autores, se cayó a la vía y fué arrollado por el convoy. Trasladado el herido al hospital, hubo necesidad de amputarle ambas piernas. El estado del señor Serra es gravísimo. El suceso ha causado enorme impresión en Burriana.

Obrero suicida
PRIEGO, 18.—El obrero Antonio Rodríguez Malagón puso fin a su vida en el sitio llamado de Las Higueras, de este término municipal. Para llevar a cabo su propósito se ahorcó de un árbol.

Suicidio de un perturbado
ALORA, 18.—El joven de veinte años Antonio Arjona Almodóvar, obrero agrícola, se ha suicidado anoche ahorcándose con un cordón de los zapatos.

El suicida padecía ataques de enajenación mental.

Un busto de Pablo Iglesias modelado por Benlliure

El ilustre escultor Mariano Benlliure ha ofrecido modelar un busto de Pablo Iglesias con destino al salón de actos de la Casa del Pueblo.

El ofrecimiento lo hace Benlliure en una sentida carta, dirigida al semanario "Renovación", órgano de las Juventudes socialistas.

Benlliure unirá su trabajo al del arquitecto Pradal, encargado de las obras del citado salón de actos, y con Pradal costeará los gastos, rindiendo juntos este tributo a la memoria de Pablo Iglesias.

Los obreros que conocen el valioso ofrecimiento de Benlliure tienen para el admirado artista palabras de honda gratitud.

La vida en provincias

Para evitar la carestía
VITORIA, 18.—El Ayuntamiento ha acordado, para conseguir el abaratamiento de las subsistencias, exceptuar del pago del arbitrio de consumos a las alubias y los garbanzos.

Este acuerdo comenzará a regir desde el día primero de año.

Asamblea de drogueros
AZUAGA, 18.—Ha quedado constituida en Mérida la Asociación de Drogueros de Extremadura. Ha recaído el nombramiento de presidente en don Emilio Cardeno. La Asamblea fué presidida por el presidente de la Federación Nacional de Drogueros, don Jaime Aragón, y los señores don Agustín Monge y don Fernando Cárdenas. En el acto reinó la mayor cordialidad.

La Orquesta Sinfónica
BILBAO, 18.—Definitivamente, el maestro Goldschmann vendrá a Bilbao a dirigir la Orquesta Sinfónica en la segunda temporada de conciertos, que comenzará el día 2 de enero próximo. El maestro Goldschmann ha desistido de ir a Moscú para dirigir durante el mes de febrero la orquesta nacional rusa. Antes de venir a Bilbao pasará unos días en Madrid, donde probablemente dirigirá algún concierto.

Los tenedores de marcos
BILBAO, 18.—Como se había anunciado, en el Círculo Mercantil se celebró una reunión de poseedores de marcos de Vizcaya. Usaron de la palabra los señores Blanco y Salazar Alonso, de Madrid, que abogaron por la unión de todos los

marquistas y por que éstos pongan sus intereses en manos del Comité central, que sabrá defenderlos. Propusieron también la constitución de entidades filiales en los pueblos de la provincia. A la reunión asistió mucho público.

El puente de Begoña
BILBAO, 18.—Los ingenieros encargados por el Ayuntamiento de formular el proyecto de ambos puentes sobre la ría han visitado al alcalde para manifestarle que han ultimado su trabajo respecto al puente de Begoña.

Un acto agrario
CALATAYUD, 18.—Ayer tuvo lugar un acto agrario organizado por la Cámara Oficial Agrícola de Zaragoza. Pronunciaron discursos acerca de distintos temas agrícolas de actualidad el abogado don José María Salvador, el ingeniero don Domingo Rueda, director de la estación frutera de Calatayud; el director de la Granja de Zaragoza, señor Lapazarán, y resumió el agricultor don Alejandro Palomar.

El acto estuvo muy concurrido y resultó interesantísimo.

El ferrocarril del Canfranc
CANFRANC, 18.—Ha regresado de Madrid el alcalde de Zaragoza, que trae muy buenas impresiones respecto a la normalización del servicio en el ferrocarril internacional del Canfranc.

Las zonas palúdicas
CONSTANTINA, 18.—En el salón Rodrigo, de esta ciudad, se celebró una conferencia sobre paludismo, ilustrada con proyecciones. Asistieron las autoridades. El salón se hallaba completamente lleno. El médico titular señor Sarmiento hizo la presentación del inspector provincial doctor Izquierdo y de don Juan Luis de la Riva. Seguidamente, el señor Izquierdo se refirió al progreso y estrago que hace el terrible mal. Después, el inspector de Sanidad don Carlos Ferrand dijo que a su iniciativa se había abierto un ciclo de conferencias sanitarias en la provincia, siendo ésta la primera que se celebraba. Dió a conocer las zonas declaradas palúdicas en la provincia, los dispensarios ya establecidos para combatir el mal, y afirmó que en breve plazo se verificaría la apertura de otro en este término. Puso de manifiesto lo mucho que hace el Instituto Provincial de Higiene y lo que hará en lo sucesivo para contener este mal tan peligroso. Por último, el alcalde se ofreció a cooperar a estas medidas sanitarias.

La avería eléctrica de Málaga
MALAGA, 18.—El conflicto del fluido eléctrico continúa casi en el mismo estado. La Empresa da facilidades al público autorizando a los abonados de corriente continua para cambiarse al tendido de corriente alterna. No obstante, muchas industrias siguen paralizadas.

Hoy conferenciarán nuevamente las autoridades y la representación de la Compañía.

El gobernador civil, que ha regresado de Madrid, ha facilitado una nota, en la que dice que se hace cuando se puede para volver a la normalidad, sin que respecto a esto se declare nada en concreto.

La fiesta de Santa Lucía
SANTANDER, 18.—Organizada por el periódico "El Cantábrico", se ha celebrado con toda solemnidad la fiesta de Santa Lucía, patrona de las operarias de la aguja, celebrándose una gran fiesta en el Casino del Sardinero, y se organizó un baile, al que concurrieron más de 1.200 parejas. Hubo necesidad de habilitar todos los salones del Casino.

Por la noche, en el teatro Pereda, se celebró una función en honor de las modistas santanderinas. Los palcos estaban ocupados por bellísimas costureras montañesas.

Vides americanas
VALDEPEÑAS, 18.—Correspondiendo al bando firmado por el presidente de la Junta de Plagas poniendo a disposición de los viticultores a precios económicos medio millón de plantas de viñedo americano, ayer por la tarde se empezó a formar cola para adquirirlas.

Esto pone de relieve la importancia que reviste el problema de replantación ante la muerte del viñedo por la filoxera y el deseo de los interesados de acometer urgentemente toda clase de sacrificios para la formación de nuevas viñas, que en media docena de años alcanzará el plantel doce millones de cepas, valoradas aproximadamente en veinte millones de pesetas. El hecho es muy comentado y constituye en Valdepeñas la nota del día.

Un cazador herido por un jabali

SALAS DE LOS INFANTES, 18.—Se ha tenido noticia de un grave accidente de caza ocurrido en la sierra de la Demanda al conocido médico y abogado de esta localidad don Eduardo Vicario Paraita.

Varios amigos, entre los que se encontraba el señor Vicario, organizaron una cacería de jabalies en la sierra de la Demanda, jurisdicción de Riocabado de la Sierra.

Distribuidos los puestos, y cuando el señor Vicario se hallaba apostado en el sitio que se le había designado, esperando el paso de una piara de diez o doce jabalies que habían hecho saltar los ojeadores, salió de una espesa mata un enorme jabali, y le dió una dentellada en un muslo.

El señor Vicario, repuesto del golpe, preparó la escopeta y con ella preparada esperó la acometida del animal, que murió a los pocos momentos.

El señor Vicario, con la emoción propia del momento por que acababa de atravesar, no se dió cuenta de que estaba herido hasta que se lo hicieron notar sus compañeros de cacería a la vista de la sangre que manchaba las ropas que lo cubrían.

Avisado el médico de Barbadiello de Herrero, reconoció al herido y le apreció una herida de tres centímetros de profundidad por diez de extensión en la parte interna del muslo izquierdo.

El jabali muerto por el señor Vicario ha pesado cinco arrobas, lo mismo que otros que poco antes de ocurrir el accidente habían sido muertos también por los cazadores.

COMPANIA GUERRERO-MENDOZA

La proxima temporada del teatro Español

El próximo 6 de enero se inaugurará la temporada en el teatro Español, recientemente reformado.

Se presentará dicho día la compañía Guerrero-Mendoza, cuya lista, de notables artistas, es la siguiente:

Actrices. — Alcántara, Paqueta; Armayor, Luisa; Bofill, Encarnación; Gliment, Remedios; González, Socorro; Guerrero, María; Larrabetti, Carmen; Marinas, Caridad; Casado, Margot M.; Pino, Rosario; Rodríguez, Matilde; Taboada, Josefina; Valentin, María.

Actores. — Algara, Gabriel; Alonso, Mariano; Capilla, José; Casterot, Carlos; Diaz de Mendoza, Fernando; Diaz de Mendoza, Fernando; Fernandez, Ricardo; Mesejo, Emilio; Montojo, Fausto; Ortega, Angel; Sala, Fernando; Thuillier, Emilio.

Las obras con que cuenta el ilustre don Fernando Diaz de Mendoza para estrenar en Madrid son:

"Rondalla, poema dramático popular en tres actos, en prosa, original de don Serafin y don Joaquín Alvarez Quintero; "Don Guzmán de Castilla", poema dramático, en tres actos, en verso, original de don Joaquín A. Bonet; "El intruso", melodrama en cuatro actos, en prosa, original de don Luis Fernández Ardavin; "Más que el amor", comedia en tres actos, en prosa, original de don Agustín de Figueroa; "Los Gonzalones", drama en tres actos, en prosa, original de don Antonio Guzmán; "La señorita Occidente", comedia en tres actos, en prosa, original de don Alfonso Hernández Cádiz; "Rey sin reino", comedia en tres actos, en prosa, original de don Manuel Linares Rivas; "Farandull", comedia en tres actos, en prosa, original de don Rafael López de Haro; "Las hogueras de San Juan", comedia en tres actos, en prosa, original de don Juan Ignacio Luca de Tena; una obra, aún sin título, original de don Eduardo Marquina; "El preso", comedia en tres actos, en prosa, original de don Alejandro Mac-Kinlay; "Zaya", comedia en tres actos, en prosa, original de Ignacio Sánchez Mejías; "La casa de Luján", comedia en tres actos, en prosa, original de don Federico Santander y don José María Vela.

Habrá un abono a doce miércoles de moda, en cuyas funciones se representarán siempre distintas—todas las obras que se estrenen en la temporada durante la vigencia del abono.

A los señores abonados a "miércoles de moda" de la temporada María Guerrero-Fernando Diaz de Mendoza 1928 en el teatro Calderón, se les reservarán las localidades correspondientes a sus abonos, y asimismo a los que lo fueron a la misma compañía durante la temporada 1925-26 en el teatro de la Princesa, y que no pudieron renovarlos por no existir en el teatro Calderón localidades suficientes.

La renovación de estos abonos está abierta en la Contaduría del teatro Español, de once de la mañana a una de la tarde y de tres a seis de la tarde, todos los días laborales y festivos, hasta el 2 de enero de 1929. Trascurrido este plazo, la empresa podrá disponer de las localidades cuyos abonos no hayan sido renovados.

Durante el plazo de renovación se admitirán encargos de nuevos abonos, para el caso de que queden localidades sin renovar, bien entendido que los talones no se empezarán a extender hasta el día 4 de enero, y por riguroso orden cronológico de los encargos.

La empresa se reserva el derecho de aumentar el precio de las localidades para cualquiera de las funciones, sin que el aumento se refiera nunca a las localidades abonadas.

El intento de asalto a una casa de banca

Los detenidos confiesan
VIGO, 18.— Los individuos detenidos porque se les suponía con la intención de asaltar una casa de Banca de esta ciudad han confesado que eran éstos sus propósitos y que cuando fueron detenidos trataban de abrir la puerta con llave falsa, que construyeron expresamente.

A los detenidos se les han encontrado sobrepasados y dirigidos a lista de Correos de Madrid, a donde pensaban enviar el dinero que robasen.

El Museo del Arma de Caballería

Mañana, a las once y media, inaugurará el Rey el Museo de Caballería Española, y el obelisco que en dicho Museo ostenta el Arma al teniente coronel Fernando Primo de Rivera y demás jefes y oficiales del regimiento de Alcántara.

Bibliotecas Públicas de Madrid

Horario de otoño, invierno y primavera de 1928-1929

Bibliotecas públicas de Madrid, servidas por el Cuerpo facultativo de archivistas, bibliotecarios y arqueólogos. Se encuentran abiertas, todos los días laborales, las siguientes:

Real Academia de la Historia (León, núm. 21).—De cuatro a ocho de la tarde.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20).—De nueve y media de la mañana a cinco y media de la tarde. Los domingos, de diez a una de la mañana.

Real Academia Española (Felipe IV, número 2).—De ocho a doce de la mañana.

Biblioteca de Filosofía y Letras de Madrid (Toledo, 45).—De ocho y media de la mañana a dos y media de la tarde. Los

domingos, de once de la mañana a una de la tarde.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9).—De nueve de la mañana a dos de la tarde.

Real Conservatorio de Música y Decaimación (Felipe V, 1).—De diez de la mañana a dos de la tarde.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59).—De ocho de la mañana a dos de la tarde. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde. (En obra.)

Real Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 1).—De doce de la mañana a seis de la tarde.

Facultad de Medicina (Atocha, 104).—De ocho de la mañana a dos de la tarde. Los domingos, de diez a doce de la mañana.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2).—De nueve a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13).—De diez de la mañana a cuatro de la tarde. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58).—De ocho a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Biblioteca Popular del Distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, 2).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Biblioteca Popular del Distrito de Buenavista (Don Ramón de la Cruz, 60).—De cuatro de la tarde a diez de la noche.

Biblioteca Popular del Distrito del Hospital (San Oropio, 3).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Biblioteca Popular del Distrito de la Latina (Mayor, 85).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Centro de Estudios Históricos (Almagre, 26).—De nueve de la mañana a una de la tarde y de cuatro a ocho de la tarde.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1).—De nueve a doce de la mañana y de cuatro a siete de la tarde.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70).—De nueve de la mañana a tres de la tarde.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Escuela Industrial (San Mateo, 5).—De diez de la mañana a una de la tarde y de cinco y media de la tarde a ocho y media de la noche. Los domingos, de diez a doce de la mañana.

Jardín Botánico (paseo del Prado).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

COMUNISMO

Las relaciones anglosoviéticas
LONDRES, 18.— En la Cámara de los Comunes, contestando a una interpelación sobre la reanudación de las relaciones con Rusia, el ministro de Negocios Extranjeros señor Chamberlain, ha declarado que los Soviets deberían dar pruebas de haber cesado en sus lamentables actividades de propaganda en la Gran Bretaña.

PUBLICACIONES

"Revue du tricotage" (revista género de punto), año III; ediciones Ed. Dubied (Neuchâtel - Suiza), es la única revista profesional para las tejedoras que trabajan a máquina. Contiene muchas ilustraciones, reproducciones fotográficas y modelos interesantísimos para la confección de toda clase de artículos. Es la guía indispensable para cada tejedora a máquina que desea perfeccionarse y darse cuenta de las últimas creaciones de la moda. La revista aparece cada mes en francés, italiano y alemán. Unos números españoles aparecen de vez en cuando. El precio para un año es solamente de pesetas 10. Cada uno de nuestros lectores puede recibir gratuitamente un ejemplar en español pidiéndolo a la redacción de esta revista.

La Exposición de Arte Español en Bélgica

Sobre este sugestivo tema que tanto interesa a los artistas españoles dará el presidente de la Asociación de Pintores y Escultores don José Francés, una conferencia en el Círculo de Bellas Artes, hoy miércoles, 19, a las seis y media de la tarde.

El prestigio del conferenciante, la circunstancia de haber sido delegado de España en dicha Exposición y el anuncio de que ilustrará su disertación con proyecciones de fotografías de las salas del Palacio de Bellas Artes y leerá opiniones belgas acerca de las obras expuestas aumenta el interés de este importante acto.

"Numancia"

Sociedad Anónima de Seguros
El Consejo de Administración de esta Sociedad ha decidido pedir un 3 por 100 de dividendo pasivo, resto del de 5 por 100 acordado en 6 de noviembre último, debiendo hacerse efectivo su importe hasta el día 10 de enero próximo en la Caja social, avenida del Conde de Peñalver, 13, estampillándose, al propio tiempo, las acciones.

Madrid, 15 de diciembre de 1928.—El secretario del Consejo de Administración, Ramón Portillo.

Imprenta de LA MAÑANA
Minas, 1. Teléfo 54 312

GACETILLAS TEATRALES

PRINCESA.—Miércoles, noche, y jueves, noche, últimas representaciones de "Los intereses creados", a precios populares (butaca, tres pesetas). Pronto, sensacional acontecimiento: la grandiosa comedia de magia, del insigne Benavente, "La Cenicienta", interesantísima obra para chicos y para grandes; espectáculo fastuoso; cien personajes en escena; quince decoraciones; 200 trajes de fantasía; bandas de trompetas y tambores. "La Cenicienta" fué estrenada en Madrid, con gran éxito, por Ricardo Calvo.

LARA.—"Mi mujer es un gran hombre", graciosísima comedia, de Cárdenas y Roig, es el programa de mañana, por la noche, cuarto miércoles de abono aristocrático. El viernes, estreno de "Oro molido", original de Federico Oliver; en el reparto de esta comedia figuran Carmen Diaz, la Alba, Antonio Vico y toda la notable compañía que actúa en este teatro.

REINA VICTORIA.—Los mayores atractivos de una obra teatral (interés, emoción y gracia) coinciden en la magistral comedia, de Linares Rivas, "El rosal de las tres rosas", que tiene, por parte de Josefina Díaz de Artigas y Santiago Artigas, una interpretación perfecta.

ESLAVA.—Mañana, tarde y noche, la preciosa comedia, de don Jacinto Benavente, "El nido ajeno", primera obra del ilustre maestro, interpretada, con éxito extraordinario, por María Palou y su excelente compañía.

INFANTA ISABEL.— Cada día es más aplaudida la nueva comedia de Honorio Maura, "Cuento de hadas", que a teatro lleno se representa a diario tarde y noche.

COMICO (Loreto-Chicote).—Visto el gran éxito obtenido y teniendo en cuenta las próximas fiestas, "De la Habana venido un barco..." se representará a diario en las funciones de tarde y noche, único modo de atender la gran demanda de localidades para presenciar este nuevo y resonante éxito.

FUENCARRAL.—Cual si se tratase de una constante prueba de admiración y aprecio al insigne Benavente, las representaciones de "Señora ama", su obra predilecta, se suceden con llenos rebosantes, celebrando el público muchísimo que en las mismas tome parte el eminente Morano, actor que la estrenó.

TARDE Y NOCHE.—"LAS LLORONAS".—El jueves, tarde y noche, se representará en Romea el grandioso éxito de autores, compañía y empresa "Las lloronas".

El viernes, por la tarde, "Las castigadoras" y fin de fiesta por Celia Gámez y la orquesta Maipú, en sus nuevas creaciones criollas.

Espectáculos para mañana

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro, primero, a remonte, Ochotorena y Errezábal contra Lasa e Iturain; segundo, a pala, Gallarta III y Pérez contra Badiola y Ochoa.

PRINCESA (Compañía Ricardo Calvo).—Tarde, no hay función; noche, a las 10,15, Los intereses creados (popular, a precios populares).

LARA (Compañía Carmen Díaz).—A las 6,15, Raquel (popular); a las 10,30, cuarto miércoles aristocrático de abono, Mi mujer es un gran hombre.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, Cuento de hadas (formidable éxito).

REINA VICTORIA (Compañía Díaz Artigas).—A las 6 y 10,15, El rosal de las tres rosas.

ESLAVA.—A las 6,30 y 10,30, El nido ajeno (inmenso éxito).

COMICO (Compañía Loreto-Chicote).—A las 6,30 y 10,30, De la Habana venido un barco...

FUENCARRAL (Compañía Francisco Morano).—A las 6,30, La propia estimación; a las 10,15, Señora ama (éxito enorme).

ROMEAS.—A las 6,30, Las castigadoras y Celia Gámez; a las 10,30, Las lloronas.

Concurso de venta

La Compañía de Caminos de Hierro del Norte de España abre concurso para la venta de 100 toneladas de virutas y limaduras de bronce y latón con mezcla de metal blanco, existentes en sus Almacenes de Valladolid y San Andrés de Palomar.

Para poder tomar parte en dicho concurso, que se celebrará el día 5 del próximo enero, los licitadores depositarán en la Caja Central, situada en la estación del Norte, en Madrid, o en cualquiera de las Pagadurías establecidas en sus estaciones de Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza, Barcelona o Valencia, antes del 4 de enero en la Caja Central o antes del 2 en las Pagadurías, la suma de QUINCE MIL PESETAS, que quedarán ingresadas en concepto de fianza como garantía de la proposición.

Esta fianza se devolverá a los postores que no hayan obtenido la adjudicación pasados los veinte días de la fecha de la celebración del concurso, dentro de cuyo plazo se dará aviso del acuerdo tomado.

Los impresos y pliegos de condiciones que han de regir para el concurso, estarán a disposición de los interesados en la Oficina de Acopios y en las Pagadurías antes mencionadas.

Las proposiciones se admitirán hasta las 18 del día 4 del próximo enero en la Secretaría de la Dirección de la Compañía—estación del Príncipe Pío, Madrid—, las que deberán dirigirse al Sr. Administrador Director y en otro sobre interior cerrado y lacrado, se pondrá la inscripción siguiente: PROPOSICION PARA EL CONCURSO NUMERO 1 DE VENTA DE VIRUTAS Y LIMADURAS DE BRONCE Y LATON.

El acto de la apertura de pliegos se llevará a cabo a las once de la mañana del citado día 5 de enero en la Oficina del Servicio de Acopios, sita en la estación del Norte—Príncipe Pío, patio de mercancías—en presencia de aquellos licitadores a quienes interesó asistir al repetido acto.

Madrid, 14 de Diciembre de 1928.

LA SOLEDAD=FUNERARIA
DESENGAÑO 10-TELFO 13050
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUFI

NOTICIAS DE AVIACION

Monumento conmemorativo al vuelo del "Plus Ultra"

BUENOS AIRES, 17. — Ayer, en el Balmario Municipal, fue inaugurado el monumento que conmemora la llegada del "Plus Ultra".

A la ceremonia asistieron el alcalde de Buenos Aires, señor Cantilo; el embajador de España, señor Maczutu, y otras personalidades.

El señor Cantilo ofreció el monumento a la madre España, y contestó el embajador, recibiendo y dando las gracias.

En honor de un aviador BUENOS AIRES, 18. — Se preparan grandes fiestas en honor del aviador Piniño, que ha emprendido el "raid" Lima-Santiago de Chile-Buenos Aires-Montevideo-Riojaneiro-Nueva York.

Conferencia de Santos Dumont RIOJANEIRO, 18. — El ilustre inventor señor Santos Dumont ha dado en la Sociedad de Educación Brasileña, una conferencia sobre su último invento.

El viaje de Hoover

El señor Hoover, custodiado por 250 soldados

MONTEVIDEO, 18. — El recibimiento dispensado al presidente electo de los Estados Unidos, señor Hoover, a su llegada a esta capital ha resultado deslucido a consecuencia de las manifestaciones que han realizado los elementos antiimperialistas, que esperaban la llegada del señor Hoover agitando banderas en las que se leían las inscripciones de "¡Viva Sandino!", ¡Viva Nicaragua!"

En el camino desde el puerto al hotel, que es de unas tres millas, muchos de los que presenciaban el desfile silbaron al paso del señor Hoover, que iba en automóvil, con una fuerte escolta.

Antes de entrar en el Palacio Presidencial, el automóvil del señor Hoover tuvo que estar detenido durante unos quince minutos, mientras las fuerzas de Caballería despejaban la plaza, donde los elementos antiimperialistas y los partidarios del señor Hoover habían promovido acaloradas riñas.

Un escuadrón de doscientos cincuenta soldados ha montado guardia alrededor del hotel donde se hospeda el señor Hoover.

Hoy marchará al Brasil

MONTEVIDEO, 18. — El presidente electo de los Estados Unidos, señor Hoover, embarcará hoy, 18, en el acorazado "Utah", con dirección a Rio Janeiro.

Una conferencia

MONTEVIDEO, 18. — El Presidente electo de los Estados Unidos, señor Hoover, ha visitado al Presidente de la República Uruguaya, señor Campistegui, manteniendo con él una larga y cordial conferencia.

LABOLSA

VALORES PUBLICOS Día 18

Interior 4 por 100 76,15

Exterior 4 por 100 76,00

Amortizable 4 por 100 84,50

Amortizable 5 por 100 1927 (sin impuesto) 103,90

Amortizable 5 por 100 1927 (con impuesto) 91,90

Deuda Ferroviaria 103,00

Bonos del Tesoro 103,00

Ayuntamientos 00,00

Madrid 1863. 000,00

Madrid 1909. 00,00

D. y Obras. 94,00

Ensayanche. 00,00

Villa de Madrid 1914. 98,00

Villa de Madrid 1918. 98,75

Cédulas—Banco Hipotecario. 93,00

4 por 100. 99,95

5 por 100. 112,00

Acciones

Banco de España. 584,00

Banco Hipotecario. 515,00

Banco Español de Crédito. 000,00

Banco Hispano Americano. 000,00

Tabacos. 238,00

Fénix. 000,00

Ferrocarriles Andaluces. 89,50

Madrid Zaragoza y Alicante. 592,50

Metro. 162,00

Norte de España. 626,00

Azucareras preferentes. 153,00

F. C. 143,00

F. P. 000,00

Azucareras ordinarias. 56,50

F. C. 55,25

F. P. 00,00

Obligaciones

Río de la Plata. 000,00

Peñarroya. 100,75

Moneda extranjera

Francia. 24,10

Francia suizos. 000,00

Francia belgas. 00,00

Liras. 00,00

Libras. 29,85

Dólares. 6,15

Dólares, cable. 000,00

Declaraciones halagüeñas para España

Las hace el embajador norteamericano en Madrid

CHERBURGO, 18. — El embajador de los Estados Unidos en España, señor Ogden H. Hammond, antes de embarcar con su familia, a bordo del "Leviathan", para pasar en su país las próximas vacaciones de Navidad, hizo a los periodistas las siguientes declaraciones:

"España es un país del porvenir, que está experimentando actualmente un renacimiento, y algún día recobrará la posición que ocupaba en el siglo XVI."

En memoria de Amundsen.

Sesión de homenaje en la Sorbona

PARIS, 18. — La sesión celebrada el sábado en la Sorbona en homenaje a Guiraud, Amundsen y sus compañeros del "Latnan" fue organizada por la colonia noruega en París. Asistieron, además del ministro plenipotenciario de ese país y otras personalidades, varios parientes de los exploradores. Hicieron uso de la palabra el ministro de Noruega, rindiendo tributo de admiración a los franceses desaparecidos; M. Leygues, en homenaje a las víctimas noruegas, y el conde de Vaulx, presidente del Aereo Club.

Al terminar su discurso el ministro de Noruega, una banda de música ejecutó la Marsellesa, y al finalizar el suyo el señor Leygues, el himno nacional noruego.

El Día de Amundsen en Noruega

OSLO, 18. — Con motivo de la celebración del Día de Amundsen, todo el tráfico y el trabajo en talleres y oficinas quedó suspendido a las doce de la mañana durante dos minutos. Los trenes se detuvieron durante este tiempo.

En el castillo de Okershus, de Oslo, se celebró una reunión a la que asistieron el Rey, el príncipe heredero, el presidente del Parlamento y las autoridades civiles y militares.

Después de dos minutos de silencio, en memoria del héroe, el capitán Gottwald, que formó parte de la expedición traspasar a bordo del "Norge", pronunció un discurso en el que trazó la vida de Amundsen. Al acto asistieron treinta miembros del Uto Club italiano, de Mian, que vinieron a Oslo para asistir a este ceremonia y que entregaron al Aero Club de esta capital la medalla de oro concedida por el Gobierno italiano.

Las estaciones de "radio" dedicaron el programa a la memoria de Amundsen, y el presidente del Storting, señor Hambro, pronunció un discurso, hablando a continuación el capitán Wisting, que siguió a Amundsen en sus expediciones al Polo Sur y al Polo Norte.

Los periódicos publican un llamamiento a la nación, firmado por numerosas personalidades, para fundar un museo dedicado a Amundsen.

En Madrid.—Sesión de honor en la Sociedad Geográfica

A invitación de la de Varsovia, todas las Sociedades Geográficas de los países cultos han celebrado en estos días de diciembre, que coinciden con el aniversario del descubrimiento del Polo Sur por el insigne explorador noruego Amundsen, sesiones en honor de este hombre ilustre que, después de consagrar su vida a las exploraciones árticas y antárticas, la ha sacrificado por ir en socorro de los expedicionarios del "Italia" al Polo Norte.

La Sociedad Geográfica de Madrid celebró ayer la que le correspondía, con el mismo objeto, bajo la presidencia del señor Suárez Inclán, acompañado del encargado de Negocios de Noruega, y de los señores García Alonso, Díaz Valdeperas, Tur y Vera.

Un gran retrato del sabio explorador, rodeado de negros crespones, figuraba en el estrado, cuyos escaños ocupaban muchos miembros de la Corporación, y en la sala rebosaba un público numeroso y distinguido.

El presidente, después de manifestar el motivo de la sesión, dió cuenta de que ocupaciones ineludibles habían impedido al jefe del Gobierno asistir al acto, como era su deseo.

A continuación el ingeniero y académico don José María Torroja hizo una brillante disertación, trazando a grandes rasgos la semblanza de Amundsen, que traido desde muy joven por su vocación de explorador, abandonó la carrera de Medicina que seguía por instigación de su madre, tan pronto como falleció ésta, y atraído por los grandes hechos del famoso Nansen. El señor Torroja describió, con sencillez y amenidad las sucesivas y extraordinarias expediciones realizadas por Amundsen, en ambas regiones polares, haciendo notar el estudio y la inteligencia que ponía en prepararlas, la constancia y valor con que las llevaba a cabo, su tenacidad para allegar recursos para realizarlas y el temple de su ánimo para afrontar los contratiempos y fracasos. Hizo también el señor Torroja un claro resumen de los resultados científicos de las exploraciones de Amundsen y un emocionante relato de su rasgo sublime de ir en socorro de la expedición polar italiana, y de cómo ha desaparecido en las heladas regiones que tanto le atrajeran.

El señor Fernández Ascarza dió cuenta en una pintoresca e interesantísima reseña, que leyó el astrónomo señor Tinoco, del gran viaje efectuado por Amundsen al continente antártico, y que dió por resultado el descubrimiento del Polo Sur. Esta reseña fue ilustrada con curiosas proyecciones, que explicó el mismo señor Ascarza, con frase amena y haciendo resaltar las proezas realizadas por los expedicionarios para escalar las altas mesetas de la región central del continente antártico, y que alcanzan cerca de cuatro mil metros sobre el nivel del mar; los infinitos riesgos que corrieron; los prodigios de valor, de inteligencia y de constancia realizados, y los extraordinarios servicios de los perros como auxiliares de la empresa.

El presidente de la Sociedad, señor Suárez Inclán, hizo después un resumen muy elocuente de las dos disertaciones anteriores, haciendo resaltar los caracteres más sobresalientes del insigne explorador noruego, y los resultados más notables de sus expediciones, en provecho de la ciencia geográfica, y cómo parece que los hielos y demás tremendos elementos de las misteriosas regiones polares, lo han querido guardar para sí, aprisionándolo entre ellos por toda una eternidad.

Terminó el señor Suárez Inclán rogando al representante de Noruega transmitiese a su Gobierno y a su país el saludo de la Sociedad Geográfica de Madrid y el

No olvide usted que nuestro teléfono es el 72.336, y nuestro apartado de Correos el 457

Los marinos de la fragata "Sarmiento"

SEVILLA, 18. — Ayer mañana estuvieron en la catedral los guardias marinas de la fragata "Presidente Sarmiento", que fueron a depositar una corona de flores en el monumento a Cristóbal Colón. Formaba la comitiva el comandante de la "Sarmiento", señor Costa Palma; el capitán de fragata señor Gallegos y los guardias marinas.

En la catedral fueron recibidos por la comisión del Cabildo, que los acompañó a visitar la capilla de la Virgen de la Antigua y la capilla de los Reyes. Los marinos argentinos estuvieron examinando el cuerpo incorrupto de San Fernando, y después rodearon el monumento al descubridor de América, al pie del cual depositaron una gran corona de flores naturales.

Al salir de la catedral estuvieron en la plaza del Cardenal Lluich contemplando la Giralda.

En todas estas visitas acompañaron a los marinos el cónsul y el personal del Consulado argentino, el alcalde, el coronel del regimiento de Infantería de Soria y otras personalidades.

SEVILLA, 18. — Ayer mañana visitaron al infante, al gobernador interino y al alcalde el comandante de la fragata "Presidente Sarmiento", señor Costa Palma; el capitán de dicho buque señor Gallegos, el agregado naval a la Embajada argentina en Madrid, señor Fincatti, y el cónsul de dicho país en Sevilla, señor Molina. El alcalde y el gobernador les devolverán la visita esta tarde a bordo de la fragata.

Probablemente esta noche marchará a Madrid el comandante de la fragata, con un oficial y un cadete, a fin de ser presentados al Rey. Hasta que regresen dichos marinos quedan aplazados la comida de gala y el baile que se darán en su honor.

Asociación de la Prensa

Locales para despachos u oficinas

En el hermoso palacio de la Asociación de la Prensa, plaza del Callao, número 4, alquilan departamentos con tres habitaciones y cuarto de baño para despacho, u oficinas. Razón, en la misma Asociación de la Prensa.

LOS SINIESTROS MARINIMOS

El vapor español "Delfina", embarrancado. — Ha sido salvada la tripulación

LONDRES, 18. — El vapor "Huntsman", de Liverpool, ha recogido a la tripulación del vapor español "Delfina", que embarrancó en los arrecifes de Skerries, cerca de la isla de Man.

El "Delfina" esta completamente sumergido.

El vapor "Delfina", de la matrícula de Bilbao, fue construido en Blyth en 1921 por cuenta de los armadores Sanz Incaustegui.

Desplazaba 3.290 toneladas.

Media 301 pies de largo por 47 de ancho y 23,3 de altura.

Su fuerza era de 365 caballos.

Fue difícil el salvamento de la tripulación

LONDRES, 18. — La tripulación del vapor español "Delfina", perdido en ruta de Manchester a Swansea, en Skerries Rocks, y recogida por el vapor inglés "Huntsman", estaba formada por treinta y dos hombres.

El salvamento se hizo muy difícil a causa del mal estado del mar.

Los marinos españoles han sido enviados a Liverpool.

Un preso destruido por una granada que le estalla en las manos

VALENCIA, 18. — En Sagunto, Mariano Romero García, de diez y siete años, que se hallaba recluido en el Depósito Municipal, se puso apear a manipular con una granada de Artillería.

Esta hizo explosión y el estallido fué tan formidable que el departamento donde se encontraba Mariano se derrumbó y el preso murió destruido.

Examinados los restos de la granada, se vió que era igual a una que hace algún tiempo, después de unas maniobras militares, recogieron unos muchachos, poniéndose a jugar con ella.

El explosivo estalló y produjo la muerte a cinco de los niños.

Se supone que la otra granada estuvo en el Depósito Municipal, y que la encontrara Mariano Romero, detenido allí, la manejase sin ninguna precaución, ajeno al peligro que corría, y ocurriera así la catástrofe.

Periodistas enfermos

Reparaz, Bello y Luca de Tena

Son más satisfactorias las noticias de la enfermedad que aqueja a don Gonzalo de Reparaz.

Ha desaparecido en absoluto la gravedad y entró en plena convalecencia. Nos es muy grato dar esta noticia.

También continúa mejorando don Luis Bello, el cual recibe multitud de cartas interesándose por su salud.

Desearnos verle pronto en condiciones de reanudar su interesante labor.

Las últimas noticias de la enfermedad del señor Luca de Tena son más optimistas.

Continúa la mejoría iniciada, sin que pueda decirse que ha desaparecido la gravedad.

CONFLICTOS SOCIALES

Los mineros ingleses y renanos y los navieiros de Bremen

LONDRES, 18. — En la Cámara de los Comunes, el primer ministro, señor Baldwin, ha dicho que el Gobierno pedirá autorización al Parlamento para adoptar ciertas medidas encaminadas a socorrer a los distritos mineros necesitados.

BOCHUM, 18. — A consecuencia de la falta de venta han quedado paralizados, a lo menos en gran parte, los trabajos en una mina, siendo despedidos varios centenares de obreros.

BREMEN, 18. — Las Sociedades navieras están perdiendo cuatro millones de marcos mensualmente, debido a la continuación de la huelga, la cual se tiene poca esperanza de que se solucione antes de Año Nuevo.

En memoria de don Miguel Moya

La señora doña Belén Gastón, viuda del insigne periodista don Miguel Moya, ha remitido a la Unión de Empresas Periodísticas la suma de 1.000 pesetas para que sea entregada, durante las próximas fiestas de Navidad, a un periodista necesitado. Las solicitudes pueden dirigirse al presidente de la Unión de Empresas Periodísticas, Sr. Serrano, 55, Madrid.

Con las alabanzas que merece este rasgo de la señora viuda de Moya, la expresada Unión ha aceptado gustosamente la misión de entregar este donativo.

Información donostiarra

SAN SEBASTIAN, 18. — El presidente de la Diputación ha manifestado a los periodistas que durante su estancia en Madrid ha gestionado varios asuntos de interés local y que ha obtenido una subvención del Estado de 281.951 pesetas, mitad del capital que ha de invertirse en las obras de la residencia para tuberculosos, que será construida en Iteña proxima y que llevará el nombre de Victoria Eugenia.

Por su parte, el alcalde ha dicho a los informadores que, contando con el apoyo del Gobierno, en breve será un hecho el Salón Automóvil, que quiere llevar a cabo el Centro de Atracción y Turismo. Falta sólo la autorización del organismo central de Paris.

Habló también el alcalde de diferentes subvenciones concedidas por el Gobierno para construcción de escuelas, la más importante de ellas de 180.000 pesetas, mitad del importe del grupo escolar de Atocha, las obras del cual comenzarán en breve. También se ha obtenido otra subvención para la biblioteca y el museo municipal. Los alumnos del maestro don Lorenzo Alvaro dedicaron a este culto profesor un homenaje consistente en la entrega de un álbum con las firmas de todos y un valioso regalo. La entrega se hizo ayer al mediodía en las escuelas de la calle de Peñaflorida.

SOCIEDAD DE NACIONES

El secretario general, sir Eric Drummond, a Paris

GINEBRA, 18. — El secretario general de la Sociedad de Naciones, sir Eric Drummond, sale esta noche de Ginebra, con destino a Paris, con objeto de entrevistarse con el señor Briand, en su calidad de presidente del Consejo de la Sociedad de Naciones y tratar con él de las cuestiones de las cuales tendrá que tratar la Secretaría hasta que tenga lugar la próxima reunión del Consejo del organismo ginebrino.

NOTAS DEL DIA

Esta mañana despacharon con el Rey los ministros de Hacienda y Gobernación, sometiendo a la firma algunos decretos de personal y de concesión de créditos.

El Soberano recibió luego en audiencia a los gobernadores de Albacete y Lugo, a los duques de Alba, al embajador de Italia y al encargado de Negocios de Checoslovaquia.

El encargado de Negocios de Bolivia visitó al señor Palacios, secretario de Asuntos Exteriores, para dar las gracias en nombre de su Gobierno por el ofrecimiento hecho por España de cooperar a la solución pacífica del conflicto entre Bolivia y Paraguay.

Los ministros de Hacienda y Gracia y Justicia despacharon esta mañana con el jefe del Gobierno.

Por la tarde recibió el ministro de Economía acompañado del señor Castedo.

Con el ministro de la Gobernación conferenciaron los gobernadores de Las Palmas, Huelva, Palencia y Lugo y el alcalde de Albacete.

Esta tarde, a las seis media, se reúnen los ministros para celebrar Consejo, que se dedicará al despacho de asuntos de Fomento, principalmente.

El Consejo del jueves se dedicará al acoplamiento de las enmiendas aceptadas en la Asamblea al presupuesto ordinario.

La Bolsa mejora algo en determinados sectores y sube el Interior en las series mayores de 76 a 76,15.

De los Bancos, el Español de Crédito cede otros tres enteros y en Industriales cambian de aspecto los ferrocarriles y Explosivos, que elevan sus cotizaciones.

Los francos y los dólares no varían de 24,10 y 6,15 y las libras suben un céntimo y cierran a 29,83.

Gran Farmacia del Noviciado

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Gran Farmacia del Noviciado



Para ser oído favorablemente más vale dirigirse a Dios que a los Santos.

Para recuperar la salud más vale dirigirse a las

Píldoras Pink

que a cualquier otro remedio.

Las Píldoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican los nervios y son un poderoso regenerador del organismo.

De venta en todas las farmacias, al precio de 6 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12.—MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas

ANUNCIESE EN

La Opinión

DIARIO DE LA TARDE

Para Jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

Señoras
LA PRODIGIOSA
Tintura Ossyris
Os curará vuestras enfermedades de la mujer. Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales. Sus efectos son admirables.
AMARRILLI - Puerta de Hornos, número 5
Terreza de San Lorenzo, Arguacosa, 7
MADRID

La sangre viciada origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada arsenical).—Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Señor García Revenga.—Madrid. Muy Sr. mío. Viato los excelentes efectos que he podido experimentar con el preparado Depurativo Revenga, ya que me han desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo. Le ruego me envíe un nuevo frasco que tomaré en consideración y cuyo importe le remitiré en esta fecha por correo postal. Distinguido señor, y a. s. m. M. García Revenga, primer, Santander.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que debían su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos Zambrana, Puerta de Hornos, 4. Capaces, Arguacosa, 7 y farmacias

Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :-: Tel. 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis